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Τα εκκλησιαστικά κειμήλια στην Ι. Μητρόπολη 
Δημητριάδος και Αλμυρού (Ηρακλής Αθ. Φίλιος, 
Εκπρόσωπος Ιεράς Μητροπόλεως Σταγών & 
Μετεώρων)
/ Πεμπτουσία

Στις 22 Σεπτεμβρίου, στην πόλη του Βόλου, η Ιερά Μητρόπολη 
Δημητριάδος και Αλμυρού, διοργάνωσε Επιστημονικό Συνέδριο, στο 
Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλίας (Μελισσάτικα), με θέμα: «Εκκλησιαστικά 
Κειμήλια: Από τη λειτουργική χρήση στη μουσειακή προβολή;». 
Συνδιοργανωτές του Συνεδρίου ήταν το Τμήμα Ιστορίας και Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, το Τμήμα Ιστορίας και 
Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, η Ακαδημία 
Θεολογικών Σπουδών Βόλου, ο Φορέας Πολιτισμού «Μαγνήτων Κιβωτός» 
και η Ακαδημία Λαϊκού Πολιτισμού και Τοπικής Ιστορίας.

Στο Συνέδριο, καταξιωμένοι επιστήμονες ανέπτυξαν τις ενδιαφέρουσες εισηγήσεις 
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τους, μέσα από τις οποίες κατάφεραν να κοινωνήσουν, στους συνέδρους, την αξία 
των εκκλησιαστικών κειμηλίων στη σύγχρονη εποχή. Ιδιαίτερα, τονίστηκε το 
γεγονός της σωστής διαχείρισης των κειμηλίων, της συντήρησης και μεταφοράς, 
από ανθρώπους που έχουν γνώση του αντικειμένου. Τα εκκλησιαστικά κειμήλια δεν 
αποτελούν ένα μουσειακό γεγονός, αλλά μεταδίδουν στους επισκέπτες των 
μουσείων, το φως και το πνεύμα της εποχής των στη σύγχρονη εποχή.

Στο Συνέδριο, συμμετείχαν φοιτητές προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τμημάτων, 
υποψήφιοι διδάκτορες, ερευνητές, εκπαιδευτικοί, ιερείς, στελέχη ενοριών, 
εκπρόσωποι Ιερών Μητροπόλεων, Στελέχη Μουσείων και Πολιτιστικών Φορέων.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ.κ. Ιγνάτιος, αφού τόνισε πως τα εκθέματα 
προέρχονται από την περιοχή του Πηλίου, της Αγιάς και του Αλμυρού, σημείωσε, 
μεταξύ άλλων: «Η ύπαρξη τους αποτελεί ελπίδα επιβίωσης, διότι πολλά από αυτά 
λειτουργήθηκαν και διασώθηκαν με κίνδυνο ζωής. Μαζί τους επιβιώνει η ίδια η 
τοπική μας ιστορία. Χωρίς αυτά, τι θα είχαμε να μας ενώσει με το παρελθόν αυτού 
του τόπου; Δεν τους αρκεί όμως η επιβίωση. Φωνάζουν μυστικά και καλούν σε 
αγώνες με όραμα και ελπίδα, αγώνες κάλλους, αγώνες ποιότητας ζωής, αγώνες 
τόλμης για το καινούργιο, που πάντα θα χρειάζεται να τρέφεται από το παλιό. 
Αυτό είναι παράδοση, αυτό είναι και το ζητούμενο πίσω από όλες τις προσπάθειες 
δημιουργίας του σύγχρονου μουσειακού χώρου, τον κόπο συλλογής και 
συντήρησης, τον σχεδιασμό για την αξιοποίησή τους. Ιδίως τα παιδικά και εφηβικά 
μάτια που θα αντικρίσουν στο μέλλον, θα γεμίσουν από κριτήρια ποιότητας και 
απαιτήσεις υψηλές, εργαλεία αντίστασης στην ευτέλεια και στην επιφανειακότητα 
των καιρών μας».



Στις 23 Σεπτεμβρίου, στην πανέμορφη Μακρινίτσα του Πηλίου, 
πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του Εκθετηρίου Εκκλησιαστικών Κειμηλίων 
«Μήτηρ Θεού, η Οξεία Επίσκεψις» ενός υπερσύγχρονου εκθεσιακού χώρου, που 
βρίσκεται στην πλατεία του χωριού. Την παρουσίαση επιμελήθηκε ο 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Χαρίλαος Παπαγεωργίου, Προϊστάμενος του 
Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Νικολάου Βόλου, ο οποίος με το αρχοντικό ύφος και 
την ευγένεια του, μας εισήγαγε στα θέματα της εκδήλωσης. Στον θαυμάσιο αυτό 
χώρο εκτίθενται εκατοντάδες εκκλησιαστικά κειμήλια του Ιερού Ναού Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου Μακρινίτσης, καθώς και των υπόλοιπων Ιερών Ναών και 
παρεκκλησίων της ενορίας. Να σημειωθεί δε, πως τα εκκλησιαστικά κειμήλια 
συντηρήθηκαν και αποκαταστάθηκαν από ειδικούς επιστήμονες. Βασικός δε 
πρωτεργάτης της όλης αυτής προσπάθειας, είναι ο προϊστάμενος της ενορίας και 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος π. Δαμασκηνός Κιαμέτης, 
ο οποίος συγκίνησε τους παρευρισκομένους, στην ομιλία του.



Μεταξύ άλλων, σημείωσε, χαρακτηριστικά: «Εδώ, μέσα σε καταιονισμό 
πολύπτυχης ομορφιάς και ευλογίας, η θρησκευτική πίστη μπορεί να μιλάει 
εύγλωττα στην ψυχή των ανθρώπων. Όπως τότε, που η ευφορία της ψυχής χύθηκε 
κι αποτυπώθηκε στην πέτρα και το ξύλο. Παλιές εκκλησιές, εξωκκλήσια, 
μοναστήρια, αποτελούν μια ζωντανή μαρτυρία της άδολης πίστης και της 
ευλάβειας των πατέρων μας, μια πολύτιμη παρακαταθήκη για τις επερχόμενες 
γενεές. Μπορεί να τα βλέπει σήμερα ο επισκέπτης, και να πλαταίνει μέσα του η 
συνείδηση της διάρκειας και της συνέχειας της φυλής του. Και αυτά να μιλούν 
στην καρδιά του, να κατανύσσουν την ψυχή του μόνα τους, λειτουργώντας 
αυθεντικά με τον τρόπο το δικό τους τον ένθεο, τον καθαγιασμένο από την 
πάντιμη παράδοση της Ορθοδοξίας μας».

Είναι γεγονός, πως ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ.κ. 
Ιγνάτιος, όλα αυτά τα χρόνια της Αρχιερατικής του διακονίας, με αγάπη και 
αγωνία ενεργεί προς την οργάνωση ανάλογων συνεδρίων που έχουν ως σκοπό την 
ανάδειξη του πλούτου της ελληνορθόδοξης πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Ευχαριστούμε για τη φιλοξενία και ευχόμαστε καλή συνέχεια σε κάθε ενέργεια της 
Ιεράς Μητρόπολης Δημητριάδος και Αλμυρού, του Σεβασμιωτάτου κ.κ. Ιγνατίου 
και των αξιόλογων και καταρτισμένων συνεργατών του.








